

Първи ден на раждане -ЯТАК - балдахин

В миналото, когато бебето се е раждало в къщи, първо то се подхвърляло три пъти нагоре от бабуващата баба.

С това подхвърляне тя повтаряла да е голям/в смисъл полезен,здрав/, да е мъдър, да доживее до старини за радост и щастие на другите! Веднага ловките пръсти на жените близки създавали ятак за майката и бебето което не са напускали до 40-тия ден. Тюлени разноцветни шалове-пърленти, общити с изплетени цветчета се коват по тавана със спуснати четири крайща и наподобяват медена пита, по която завързват бляскави топки или елхови играчки. От четирите крайща на леглото спускат тюл и отпред оформят завеса като връзват крайчетата с цветни панделки - синя за момче и розова за момиче. Специално къдраво нарязани разноцветни хартии облепени в гирлянди се опъват и спускат по краищата. Лехусата става колкото да се измие лицето и за др.физиологични нужди, иначе лежи или седи през цялото време само на леглото. Не се къпе 40 дена. Поверието гласи, че всяко съприкосновение с вода ще даде последици във вид на различни женски заболявания. Бебето сутрин се къпе от същата баба или от най-възрастната в дома.

Повива се стегнато в пелените подредени за долната част на тялото, горната и общо. Връзва се яко с повой като добре му се изпъват крачетата, за да се изправят /с поверието за поволя, че то ще има повишена отговорност, няма да ленѝяства и няма да е разпасано в живота и в отношенията си спрямо другите/.В коритото му се правят редица масажи по носето ръцете и краката.

На шапката му се зашива синьо мънисто против уроки със скилидка чесън, а на майката и на него се връзва червен вълнен конец, пердпазващ белег че са лехуси. Счита се че св. Богородица и лехусниците са в дома и затова се държи чисто, порядно, топло и тихо. Вратата се затваря рано и никой не влиза късно до 40 ден с изключение на първата нощ, която е обявена за седянка. се Жените се събират, не спят до зори, пеят, ядат сладко, разказват истории, приказки, легенди, митове, черпят се с глътки мастика или ментовка в зависимост от сезона.

Ятака се разваля след 40-тия ден, но никога преди това.

/следва/